

劈荆砺剑自奋蹄 厚积薄发终有时

——铜山口矿超额完成2011年下半年生产任务纪实

■ 杨继成

“纵然是敌众我寡,纵然是身陷重围,但是我们敢于亮剑,我们敢于战斗到最后一个人。一句话,狭路相逢勇者胜,亮剑精神就是我们这支军队的军魂!剑锋所指,所向披靡!”这是电视剧《亮剑》的经典台词,也是铜山口矿矿长夏继平在2011年里常对干部职工说的一段话。

2011年,铜山口矿面临着更为严峻的生存环境,特别是外部关系异常复杂,极大程度上制约着矿山的发展,但在集团公司大力支持和关心下,铜山口矿干部职工正确认识形势的艰巨性与困难的长期性,全矿上下披荆斩棘、众志成城,全力以赴抓生产、抢进度,下半年一举扭转了停产79天的颓势,全年实现铜产量4960吨,其中下半年完成3136吨,超额完成了公司年中工作会既定的下半年铜产量3000吨的生产任务。

一道不等的算术题

3100-3000>100,这是一道让人费解的算术题,但对于2011年的铜山口矿来说,这确实是一道正确而沉重的算术题。

由于铜山口矿总库容为1300余万方米的尾矿库库容接近饱

和,其安全度汛问题成为矿山急需解决的重要难题,而早在2008年就开始建设的新尾矿库,因受地方迁移工作等各项因素的影响,工程进度缓慢,造成新旧尾矿库不能正常衔接,无法保证矿山持续安全生产,最终造成上半年该矿停产达79天,未能按进度完成生产任务。鉴于此,公司在年中工作会适当将该矿下半年生产任务调整到3000吨。

半年完成3000吨铜矿是一个什么概念?在铜山口矿近30年的发展历史上,年产铜最好的年份也不过是5752吨。熟悉矿山生产的人知道,当生产达到一个极限时,每增加一吨铜都是极其困难的。尽管任务如此艰巨,但铜山口矿党政领导班子毅然接下军令状,并自我加压,将任务调整到3100吨,每一个铜山口矿人都知道:我们不能拖公司的后腿。

面对压力,铜山口矿主动寻找解决问题的新渠道,配合公司部署,专门成立了尾矿库安全度汛与恢复生产工作安全施工督查组,负责现场施工过程中的安全、协调、技术监督等工作,保证各项工作与公司和地方实现有效对接。在保证安全生产的基础上,铜山口矿将维持连续生产摆在重要位置,并将完

成生产经营任务的有效举措落到实处,执行到位。严格控制公司日常考核指标的督导、检查过程,重在结果考核,确保成本不超支,节支降耗创效益。矿两级领导班子主动放弃正常的节假日休息,并深入到基层,深入到生产一线,靠前指挥,与干部职工并肩作战。全矿各级党组织把下半年完成3100吨铜矿作为深入开展创先争优活动的攻坚战,紧紧抓住矿山发展中心大局,以“堡垒杯”、“先锋杯”为党建活动载体,紧扣“五化”、“五领先五模范”活动主题,主动找准生产重点、突击攻关难点,把握工作重点、服务民生热点开展形式多样的活动,充分发挥“站到哪里红一片,走到哪里红一线”的党员辐射带动作用。

露天车间从强化干部跟班值班入手,进一步明确各级管理人员职责,实行目标责任制,强化调度指令的落实和绩效考核。5月份恢复生产后,车间根据生产要求及时调整采矿方案,并严格落实安全措施,在日常生产中切实加强督导,实行分矿、分车、分装,进一步提高装车质量,努力实现稳定均衡供矿。认真落实周、月生产计划,并抓好每天每班的产量,狠抓生产进

度。选矿车间以提高设备运转率、提高选铜回收率为重点,进一步明确包保职责,在日常设备维护保养过程中积极推行预修备用、系统检修等措施,提高设备运转率。同时加大选铜回收率等经济技术指标的科技攻关,并将开展“三创一保”劳动竞赛活动紧密融合,形成了良好的“比、赶、帮、超”的工作氛围,四季度原矿处理量和铜产量同上年度同期相比,分别超3.3和16.41个百分点。

困难面前,铜山口矿人上下一心,众志成城,扬眉剑出鞘。凭借敢于战斗的精神、毫不退缩的勇气、锲而不舍的信念和永不言败的信心,用成绩告诉人们:3100-3000>100是成立的,因为“汗水+辛劳+责任”是能创造奇迹的。

一群敬业的矿山人

当成绩定格在3136吨时,铜山口矿忘不掉,在矿山生死存亡的关键时刻,公司各级领导心系矿山,时刻关注,亲自指导工作的场景;忘不掉在因尾矿库安全度汛而停产的79天里,广大干部职工以矿为家,狠抓各项基础管理的点点滴滴;忘不掉5月13日,当机械的轰鸣声再一次在矿区响起时,近

千名矿山人欢欣鼓舞的笑脸和那份决心完成生产任务的坚定眼神。

每当露天车间汽运工段修理班班长李军当班时,他都会提前20分钟到岗对车辆进行巡查,登记有异常情况的车辆,查看交班记录,查找故障原因,制定修理方案,并及时安排相关人员处理故障,提高了供矿大车的正常运转率。这种由“临时性抢修”变“预见性维护”的做法得到了工友和领导的好评。而面对夸奖,他只是一笑置之:“我们班可是全国‘工人先锋号’,理应为矿里的生产多做点贡献!”

2011年7月,石国安被任命为成立才一年多的选矿二车间的车间主任,面对设备老化故障多,工人操作技能不熟练等现状,石国安倍感压力。上任伊始,他从加强设备基础管理,提高操作技术水平入手,有计划地安排设备检修,有效降低了设备故障率。加强工艺纪律检查,落实考核评比制度,要求车间调度组及时将每班的生产指标分析结果下发到班组,促进各班相互学习,并对每月评比出来的岗位操作能手进行表彰奖励,充分调动职工的生产积极性和工作热情。几个月下来,该车间各项技术指标有了明显提高。妻子看

他这么拼命,开他玩笑:“你这股劲头都赶上大禹治水了”。为了生产,石国安几个月都没有回过家。

在铜山口矿,如石国安一般爱岗敬业,爱矿如家的职工还有许许多多。正是有了这样的职工,铜山口矿才让“3136吨”这个几乎不可能完成的任务变为现实。让人们相信,纵使面前再多困难,职工们的点滴奉献可以汇聚成奔流滔滔,越过高山,越过坎坷,最终奔流至海。

一幅美好的新画卷

2011年是值得每个铜山口矿人铭记的一年,暂时的困难没有击退铜山口矿争创一流矿山的决心和勇气,3136吨铜矿给了全矿干部职工莫大的鼓舞和鞭策。深部开采,后续接替等工程建设如火如荼地进行,昭示着铜山口矿美好的发展未来。2012年的征程已经启航,随着扬起尘土的供矿大车欢快地奔跑、碎矿运矿皮带不停地滑动、磨浮球磨机欢快地转动,铜山口矿各个生产流程井然有序地运转,矿山人正在用良好的生产态势,直面挑战和机遇,“勇”字当头,“拼”字作保,将3136吨铜矿作为新征程的起点,为积极推进铜山口矿“三步走”发展战略,扬帆起航……

XINWENXIANCHANG 新闻现场

安全就是最大的成本节约

早一天把活干完,电炉就可以早一天投产,早一天为公司创造利润了!这是冶炼厂检修期间所有电炉职工的共同心愿。

1月18日下午,在冶炼厂熔炼车间电炉108米电板平台上,十几名电炉职工正争分夺秒地用隔热石棉布缠绕高压软管,为钳工更换电板冷却水高压软管做最后的准备工作。用钢筋串软管,给软管缠石棉布、扎锁扣、擦直、摆顺……火热的劳动场景,崭新的大红对联条幅以及“责任、忠诚、学习、进取”这八个红色大字,这一切都让人感觉到浓浓年味正慢慢走近……

“这两根高压软管的隔热石棉布缠少了,上面的锁扣也少了一个,必须拆了重新缠,重新锁!”刚刚缠完一根软管的工段长付正剑一抬头,发现职工小李为了赶时间,软管上少缠石棉布,急忙上前制止。

“时间来不及了,钳工急着用呢!你放心,石棉布已经把软管遮盖得严严实实的,而且缠得很牢,少上一个锁扣也没有问题。你看!”小李随手把软管甩了甩,石棉布和软管缠得非常结实,纹丝不动。“再说了,付工长,你不是总告诉我们要有成本意识,要推进精细化管理,节约每一分每一厘的生产成本吗?少缠点布,少上一个锁扣,正好能给我们工段省点生产成本呢!”小李继续辩解道。

“打住,打住!什么叫节约成本?搞好安全生产就是节约成本,安全就是最大的成本节约!”付正剑指着还冒着火光的电板孔继续说道,“你想想,生产过程中电板都是上下运动的,炉体上温度又高,如果石棉布缠少了,锁扣又没锁牢,高压软管受热老化而破裂,水流到电炉炉体上,必然会造成耐火砖水解破坏而停炉,整个冶炼生产就必须被迫停下来。这将是多大的损失,造成是多大的成本浪费!”

付工段长嗓门大,一席话引来了不少职工的围观。见此状况,他索性来了一次安全生产的即兴演讲:“千里之堤毁于蚁穴!你们还记得以前安全学习上播放的宣传片吗?往往就是因为一个小小的疏忽造成生产全线停产,而使原本严峻的生产形势更雪上加霜。所以说,安全关系到在场的所有人,关系到我们的全家幸福!时间再紧、任务再重,安全也必须放在首位,质量上更是来不得一点含糊!这237根软管石棉布一定要缠好,每根软管上的8个锁扣一定要锁紧,这1896个锁扣,一个都不能少!”

“说得对!咱们可不能糊涂啊!安全就得从一丝一毫抓起,从一点一滴做起!付工长,你放心!”在场的职工们纷纷说道。

在随后的缠管锁扣过程中,大伙始终对每一根软管,每一个锁扣认真缠绕严格检查,大伙心中都十分清楚:质量是生命,安全是效益!绝对不能让一个不合格的软管和锁扣从眼前溜走!

(李鸿)

铜绿山矿力争实现龙年生产“开门红”



■ 1月19日,铜绿山矿选矿车间磨浮工段的一名职工正在处理堵塞的矿石。

本报(通讯员 秦霄)龙年的钟声即将敲响,当千家万户沉浸在喜迎新春的欢乐节日气氛中时,铜绿山矿紧抓生产不放松,2000多名员工将在春节期间坚守岗位,力争实现龙年生产“开门红”。

近期,受民工春节返乡因素影响,该矿井下供矿量出现波动。该矿在

加大露天补产、增产力度的基础上,以五条措施牢牢把控选矿流程,向0.01个指标要效益,确保完成矿产品生产任务。一是加大了设备维护保养力度,保持给矿台时量稳定性、持续性;二是在去年的基础上,对磨矿浓度、溢流细度指标进行双向考核;三是在浮选方面,

强化药剂指令执行力,采取技师参与跟班,指导操作;四是加强交接班管理,各工段长现场监督交接班情况,强化劳动纪律性,保证操作稳定性;五是针对不同矿石性质,加快了药剂配比试验频次,对异常指标到快速反应、及时调整。

冶炼厂一名检修工人的一天

■ 孙林口述 王宝琴整理

1月17日,星期二,小雨。

前天,我们已经顺利拆除了澳炉的第一层和第二层炉砖。可大伙儿心里高兴不起来。澳炉最初生产时,炉壁最厚的地方有510毫米,但我们快拆完第二层炉砖时,发现第三层最薄的地方居然只有140毫米,看来澳炉经过这一年的运行,耐火砖已被冲刷得十分严重。按照原计划,炉砖只用拆两层,但照现在的情况来看,上面的两层耐火砖也得全部更换,检修工期只有这么多天,任务几乎加了一倍,这些是我们始料不及的。看来,这又是一场硬仗。只能抱着打攻坚战的决心,克服一切困难,在计划时间内完成检修任务。

早上7:30,作为澳炉工段长和检修指导组的组长,我如往常一样开了一个检修例会。虽然,从今天开始,我们肩头的任务更重了,但在例会上我只强调了

度”。交待了安全注意事项后,我就进入检修现场。我首先钻进炉内,对炉内的安全状况进行了一个全面的检查。稍后,这里将有部分人进行交叉作业,一边拆砖,一边搬砖,还要配合修炉的砌砖,所以安全一定不能忽视。我和车间安全员谭学树、黄冬来一起仔细巡了三次,在确定没有任何隐患后,我通知开工。

我们今天的主要任务是将炉内第四层的砖全部拆掉,配合修炉重砌。我将队伍分成两组,一组在炉内拆砖,一组从炉顶吊砖下来。他们大都是昨天刚下的夜班。没办法,为了早日开炉,他们只有辛苦了,毕竟任务实在太紧!我上上下下来回跑了无数次,顺道去了一次制粒厂房,制粒皮带系统正在进行联动试车,一切比较平稳。

不知不觉到了中午,不知道是感冒了还是累了,没胃口,我

在食堂买了2个饼,中餐就这样打发。吃完后,我又立刻来到现场。这会儿,修炉的队伍正好去吃饭,我赶紧趁此组织我们工段的职工进炉内清拆废砖,及时将上午拆下来的耐火砖搬出去。这次大修,800多吨砖就靠着我们人工拆下来,再像蚂蚁搬家一般,从只有半个窗户大的进出口搬出去,工友们劳动量太大了!因为是临时让他们进去,有几个工友还没吃饭,可是没有办法,时间不等人,只能等修炉车间的同事们回来再去吃饭了。我只能在心里说一句:兄弟们,辛苦了!

下午1:30,修炉的队伍开工了。我叫搬砖人员撤出来,从炉顶吊新砖下来,并组织另一个8人的小分队清炉底灰。清灰开始了!炉底,灰尘弥漫,我钻下去和他们一起清。只见他们有的使劲地铲着炉灰,有的快速地将炉灰装袋,有的把装好了的炉灰直接从堰口小门拉

出去,有的爬上脚手架,一桶一桶地往外拎。我和工友们真是拼了!一锹又一锹,一袋又一袋,一趟又一趟……铁锹变得千斤重,手磨起了泡,衣服湿透了……没有一个人休息,大家都只有一个信念:早点把炉子开起来,早点创造效益!看着他们奋战的样子,我的心里充满了感动,兄弟们真是好样的!

晚上7:30,上夜班的检修工友要接替我们了,我和忙碌了一天的工友们从澳炉下来,大家都累极了,但全然不顾一天的辛苦,都在议论着接下来的检修工作计划。回望小矗中的澳炉,静静地立在夜幕中矗立,我暗下决心,不管任务再重,压力再大,也一定要按时完成检修任务!“孙工,雨下大啦!快回家!”听到同事小李的呼唤,我顿时感觉饥肠辘辘,真希望能快点回家,喝上一口爱人煨的热汤,想到此,我不禁加快了回家的步伐。

铜山口矿打好三张“安全理念牌”

本报(通讯员 杨继成)“安全第一、以人为本、重在落实”这是1月16日的铜山口矿2012年度安全生产工作会上打出的三张“安全理念牌”,为该矿今年的安全生产工作定下了主基调。

在“安全第一”的理念牌上,新年伊始,该矿就把安全理念的宣传贯彻作为安全生产工作的重点,进一步强化职工对“安全第一”理念的认知认同,通过多种形式使安全理念的深入人心。在“以人为本”这张牌上,该厂通过对职工安全理念的培育,使之从内心深处接受“我要安全”的思想观念,并从工作实际给予职工关怀。此外,该厂按照“深严细实”的标准抓安全工作的落实,加强对隐患的排查与治理力度,对排查出的各类隐患实行分级管理,做到措施、人员、时间、奖励的“四落实”。同时,该矿还结合工作现场实际,采取全面检查和专项检查、常规检查与突击检查相结合、边缘地点检查与中夜班检查相结合的方式,使安全检查关口前移,重心下移,打好“重在落实”这张牌,确保新的一年安全生产工作顺利开展。

稀贵厂一车间“三早”原则保安全

本报(通讯员 张振波)1月17日,稀贵厂一车间各班组在班前会上开展警示教育,力求绷紧春节期间的“安全绳”,拉开了该车间立足“三早”原则安排春节安全生产的序幕。

为加大隐患排查整改力度,加强重点要害部位的安全防范措施,该车间立足“三早”原则,积极安全春节期间的安全生产。一是“早部署”,1月16日,该车间召开安全生产工作会,专题部署春节期间的安全生产工作。二是“早行动”,连日来该车间安全综合检查组开展大规模的节前安全生产检查,对生产设备、起重设备组织人员进行了一次节前检修维护及隐患排查整改;三是“早督促”,该车间安全组要求各班组必须在1月19日前,将隐患排查整改情况上报备案,及时消除各类安全隐患,加强要害部位的安全监管,确保春节期间安全生产平安稳定。

此外,该车间针对春节期间职工忙于娱乐,安全意识将有所松懈的情况,坚持从岗位隐患自查整改入手,加强春节前后的安全教育,严格执行现场安全确认制,着重抓好安全细节管理,规范安全操作标准化,切实做好各类机械设备的安全生产防护设施整改落实工作,全面构筑安全生产防控网,以保障广大职工过一个安乐祥和的新春佳节。